

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. ... 24'
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

Sábado 21 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.502

FRANCO! FRANCO! FRANCO!

Este fué el grito en que prorrumpieron los 400.000 italianos que escuchaban al Duce, cuando este dijo que no toleraría en el Mediterráneo un estado soviético.

En el sector de Santander nuestras fuerzas siguen avanzando, ocupando nuevos pueblos y cercando Ontaneda.—En el de Albarracín ocupamos la importante posición de Rincón del Molinero, haciendo al enemigo más de 1.000 bajas.

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Ejército del Norte:
Frente de Santander: No obstante el mal tiempo y la necesidad de reparar destrucciones llevadas a cabo por el enemigo en las carreteras y puentes, ha continuado brillantemente el avance de nuestras tropas, que, después de ocupar Silva, en las últimas horas de ayer, han ocupado hoy, venciendo la resistencia opuesta por las fuerzas rojas, las alturas de Cotorral, Gusparras, cota 839, la cota 812, Mesujo y el pueblo de Vega de Paz. A la hora de recibir el parte se había llegado al kilómetro 353 de la carretera y se estaba atacando Alpera y Ontaneda. Se han hecho 300 prisioneros.
Frente de Vizcaya: Sin novedades.
Frente de Asturias y León: Tiempos. Aumentó el número de moros que se presentan en nuestras

líneas por estos frentes, y que hoy han sido 46, la mayor parte de ellos con armamento.
Ejército del Centro:
Frente de Aragón: El enemigo intentó atacar anoche y hoy nuestras posiciones de Monte Calvario y Sierra de Alcubierre, siendo rechazado. En el sector de Albarracín se ha ocupado por nuestras fuerzas la importante posición denominada Rincón del Molinero, mediante brillante operación, en la que se ha vencido la resistencia opuesta por el enemigo, al que se ha hecho más de 1.000 bajas, habiendo dejado abandonado en dicha posición más de 600 muertos y gran cantidad de armamento y material.
En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.
Ejército del Sur:
Tiroteos en el frente de Granada. Salamanca, 20 de agosto de 1937 II Año Triunfal. De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En primer lugar saludo a los camaradas de las restantes 85 provincias del reino y a todos los anti-fascistas del mundo para que vean que Sicilia es mil veces fascista y que Sicilia e Italia son lo mismo y que Sicilia y el fascismo constituyen una identidad perfecta. También Sicilia coadyuvó admirablemente durante estos 15 años de revolución fascista. El proyecto del régimen veinticinco por ciento está hecho, otro veinticinco está en vías de realización y un cincuenta por ciento falta, se está haciendo y se hará.
Ahora el problema de los problemas para vuestra isla se resume en el nombre de agua. Agua para que beban los hombres, agua para la sistematización de los campos abrasados por el fuego. Agua para que desaparezcan para siempre los latifundios. ¡Agua! ¡Agua! Agua que os darán los soldados de la política fascista y nuestro proyecto se consolidará cuando odas las aldeas de Sicilia estén ligadas por carretera. Entonces los campesinos de Sicilia experimentarán la alegría de la tierra que trabajan y desarrollan la agricultura extensiva para aumentar la producción al punto de que pueda aumentar la población de la isla. Así está llamada a ser Sicilia una de las tierras más fértiles del mundo. Tendrá todos los efectivos militares terrestres, marítimos y aéreos que precise la isla. Solo en suprema locura se podría pensar en una invasión de vuestra tierra. Ningún soldado desembarcará jamás en vuestro suelo. Empieza para vuestra tierra una época de las felices porque esta época está ligada con la suprema fortaleza de vivir en las horas del segundo imperio de Roma. Esta es la vital preocupación del estado fascista y que será desde ahora con intensidad que Sicilia representa el centro geográfico del Imperio. Cuando yo me decidí a hacer las grandes maniobras en Sicilia hubo algunas interpretaciones y exageraciones inespuestas. Todo eso pasó, solo un deber nos queda: convencer al mundo que la Italia enciende y practica una política de paz duradera mediante un sistema que mejora las relaciones con todos los países del continente.
No hay duda que nuestras relaciones con Yugoslavia han mejorado y que Austria y Hungría se rigen por el protocolo de Roma cuyos excelentes resultados se demostraron en todo caso. Con Suiza las relaciones son amistosas y sigue en el orden de las fronteras terrestres Francia. Llegamos a la conclusión que no hay materia para una pelea entre ambas naciones. La situación mejoraría si en Francia en muchos círculos autorizados no siguiera la corriente de los ginebrinos que no siguen mas corriente que la de hace quince años con una constancia digna de mejor fausto.
Mejoran día tras día los designios del régimen fascista. De las fronteras terrestres si pasamos a las marítimas y coloniales nos encontramos con la Gran Bretaña. He dicho y vuelvo a rogar que no traicionen la traducción de mi discurso que un encuentro no es un combate.
Cuando recuerdo lo que habían sido durante el último bienio nuestras relaciones con Londres llegó a concluir que ha habido una gran incompreensión. Que la opinión que se tenía de Italia era un concepto pintoresco de un pntoresquismo que detesto. Tenían de Italia una idea superficial, no nos conocían todavía.
Hoy Italia se encuentra joven y fuerte, nadie puede dudar de la for-

taleza de la joven Italia. Ahora la situación ha mejorado. Aparece una claridad en el horizonte. La consideración de una comunidad en las fronteras coloniales parece que pueda servir para poder llegar a una comprensión. Así Italia está dispuesta a colaborar a los problemas e interesar a la vida política de Europa. Es necesario, sin embargo, tener en cuenta algunas realidades. La primera de estas es el imperio. Dicen que nosotros deseamos un reconocimiento de la Sociedad de las Naciones. De ninguna manera. Nosotros camaradas no pedimos al funcionario del registro civil de Ginebra que inscriba los nacimientos. Pedimos sea inscrita por defunción de un muerto cuyo sepelio tuvimos que realizar con seriedad política y en nombre de la higiene pública.
Otra realidad ay que tener en cuenta lo que comunmente se llama el eje Berlín-Roma. No se puede ir a Berlín abandonando o atacando a Roma, ni se puede ir a Roma, abandonando o atacando a Berlín. En que los regímenes hay una solidaridad de acto. Y vosotros me entendéis cuando digo que el eje Berlín-Roma no tolera más en el Mediterráneo un estado bolchev que (Al pronunciar esta frase se oye un fuerte ¡Arriba España! y la multitud contesta: Franco, Franco, Franco!). Cuando estas perturbaciones que llegan por gente extraña al Mediterráneo nos encontrarán enfrentados en pie de guerra antes de concluir mi discurso quiero hacer un llamamiento de paz a todos los países bañados por este mar donde tres continentes conocen la grandeza de su civilización nosotros auguramos que este llamamiento será escuchado pero en caso contrario nosotros estamos perfectamente tranquilos porque la Italia Fascista tiene tal fuerza de orden material y moral que podemos dominar a quien quiera que sea.
La ovación se prolongó largo rato en señal de aceptación de las palabras del DUCE.

PARA LOS NIÑOS

ORO VIEJO

El Cid Campeador

El Cid es el nombre del héroe histórico de España.
En su vida, se ha representado el valor y la hidalguía española. En todos los hogares durante siglos y al torno del fuego acariciador de las largas noches de invierno, se fueron contando sus hazañas, y alrededor de su nombre se exaltaban sus gestas y proezas.
Hacia la mitad del siglo XI, nació en el castillo de Vivar, cerca de Burgos un niño a quien pusieron por nombre Rodrigo. Fue criado en el castillo según las costumbres de aquella época. Los señores recibían desde pequeños una educación especial, a base de ejemplos de otros caballeros que se habían distinguido por sus virtudes y por su valor.
Rodrigo Díaz de Vivar recibió con gusto esta enseñanza. A los ocho años ya era muy hábil en jugar a las armas. Por ello le prometieron un caballo que debía elegir entre los que había en las cuadras del castillo. Desfilaban ante él hermosos potros y ninguno le agradó. Al salir el último que era feo, flaco y lleno de mal, grita el muchacho: "Este será un buen caballo"; su padrino le dijo "Babieca se necesita ser para elegir tal animal". A lo que contestó el niño: "Pues este caballo se llamará Babieca y será famoso en todo el mundo".
Rodrigo creció. Se hizo fuerte y diestro y al mismo tiempo prudente, noble y valiente. Es decir, reunía las cualidades precisas para ser un verdadero caballero. En cierta ocasión salvó la vida al rey don Fernando que extraviado en una selva había sido alcanzado por un feroz jabalí.
Cuando fué joven formó parte de la corte del rey. Allí se enamoró de una doncella llamada Jimena, tan hermosa como modesta y virtuosa, hija única de un conde asturiano llamado Lozano, activo y orgulloso que se creía descendiente de los eyes de Asturias.
Por conducto de su padre y mediación del rey, Rodrigo hizo pedir la mano de su amada. El conde Lozano llamó ofensa a semejante petición, y cegado por la ira contestó con un bofetón que dió en pleno rostro al padre del Cid. El rey no osó detenerle porque el conde era muy poderoso y tenía a su servicio a la más numerosa hueste de cuantas había en Castilla. Regresa a su casa el anciano, piensa en la afrenta sufrida. No tiene fuerza para vengarla y hace llamar a sus tres hijos. Y en su presencia y sin decirles nada se dirige al mayor, y tomándole la mano derecha entre las dos suyas, se la apretó con toda su fuerza hasta que el muchacho se la soltó, con lágrimas. Viendo lo cual dijo el anciano: "Vete. El hombre que llora solo es digno de lástima. Llama al segundo y le aprietta la mano igualmente hasta que éste no puede resistir y exclamó cayendo de rodillas: "Padre, por Dios, que me matas", a lo cual replicó el padre: "Sal; el hombre muere, pero no se queja"; y llama a Rodrigo que era el más joven. Le aprietta y retuerce la mano. Y Rodrigo sufre y calla. Cuando el padre aflojó sus apretones Rodrigo exclamó con feroz: "—Padre: os juro que si no fuerais mi padre, ya mi mano izquierda habría vengado a la derecha". —Así hijo mío es como te quiero, exclamó el padre. Desde hoy ceñirás mi espada, presidirás mi mesa, guiarás mis huestes y en las batallas enarbolarás el glorioso pendón de nuestra casa.
Y le contó la ofensa que había recibido ante el rey y su corte.
Al saber Rodrigo que el ofensor de su padre era el padre de Jimena, palideció un momento, pero se repuso

enseguida, y tomando la vieja espada de su padre, besó a éste en la frente y fue pronto a retar al insolente.
El conde Lozano se rió al principio del desafío del Cid. Le veía tan niño! Pero éste consiguió su empeño y en buena lid dió muerte al ofensor de su padre.
Ello le alejó de su amada, y lleno de amargura quiso calmar en la guerra el sufrimiento de su corazón. Y sabiendo que los moros habían llegado ya hasta los montes de Oca, destruyendo cuanto hallaban a su paso, allá se fué, a la cabeza de su hueste, a luchar por Castilla y por la Cruz.
Pasó mucho tiempo. Ninguna noticia se tenía de Rodrigo, cuando un día estando el rey en el consejo, rodeado de los jueces, de los sabios y de los nobles se oyó un gran estruendo en la plaza: clarines, trompetas y vitoreos de la multitud. Se asomó el rey al balcón del Palacio y vio a Rodrigo montando a Babieca y tras él arrastrado gruesas cadenas a los cinco reyes moros que habían penetrado en Castilla y a los que Rodrigo había vencido y cautivado, y detrás a cuatro mil cautivos moros, y detrás a los soldados de Rodrigo cargados de trofeos y de banderas.
Cuando Rodrigo estuvo al pie del balcón, dijo al rey: "Señor, el león ha hecho su primera presa, y viene a ponerla a vuestras plantas. Un conde os quitó y os traigo cinco reyes".
El rey agradecido le dijo: "—Mucho me place tu valor y tu fortuna, pero aún más me place tu lealtad. Que estos reyes sean todos tus esclavos ya que te tratan como señor. Y dirigiéndose a los reyes moros les preguntó: "¿Quién es vuestro señor? a lo que contestaron a una: "—Sidi" Rodrigo.
Rodrigo les dió la libertad cuando esperaban la muerte o la esclavitud para toda su vida. Reconocidos le besaban los pies y exclamaban: Sidi, Sidi, lo que significa Señor, Señor, Señor. Y el rey les dijo: Pues que Cid quiere decir señor entre los moros y señor de moros es Rodrigo Díaz, desde hoy en adelante se le dará el título de Cid.
Reposado de esta su primera victoria, en virtud de una ley antigua que decía que el que dejase a una mujer huérfana o viuda tenía que ser esclavo o darle la mano, y a ruegos del rey, casó con Jimena. Las bodas fueron suntuosas como jamás habían presenciado las gentes de Burgos.
Después de la boda, con licencia del rey, fué el Cid en romería a Santiago de Galicia. Cuentan que a mitad del camino vio a un leproso que daba grandes voces pidiendo que se le ayudara por amor de Dios a salir de un lodazal en el que había caído. Don Rodrigo le oye. Baja de su caballo. Le ayuda a salir del barro. Le monta en su caballo y le conduce a una posada. En espíritu de amor a Dios, cena con él y le acostaba en su propia cama. A media noche despierta Rodrigo y no halla el leproso. Y en esto se le aparece un hombre vestido de blanco y le dice: Soy Lázaro, el leproso que recogiste y con el que has partido cena y hecho un premio a tu caridad, Dios que bien te quiere, hará que cuanto empieces termines con honra. Y volvió de su peregrinación y vivió en Burgos al lado de su esposa Jimena, cuidando de sus dos hijas doña Elvira y doña Sol que Dios le había enviado, hasta que partía a luchar con los moros que incesantemente se metían en Castilla, venciendoles siempre, con lo cual la fama de Rodrigo crecía sin cesar. Conquistó a Calahorra, venció al moro Abdallá y se adueñó de Coimbra.
Murió el rey Fernando de Castilla, y pensando como padre, más que como

El discurso del DUCE

Mussolini habla en Palermo ante unas 400 mil personas



Antes del discurso

Palermo.—Ayer, a las seis de la tarde, en el foro Umberto I, que se encontraba junto al mar, pronunció su célebre discurso el Duce Benito Mussolini.
La tribuna desde la cual habló el Duce tenía la forma de un fascio y estaba guardada en su derredor por una guarnición de fusil y bayoneta. El espectáculo que ofrecía el lugar era sencillamente imponente e impresionante. Se calcula que oyeron la palabra del Duce unas 400.000 personas que se apretaban en el foro Umberto I y llenaban un espacio de cerca de tres kilómetros de longitud.
Asimismo sobre las aguas del mar se destacaban grupos de barcas con multitud ocupadas por innumerables personas de gente que así quiso oír la palabra del Duce. Más lejos emergían en el mar las siluetas plateadas de los cruceros "Fiume", "Zara", "Gorizia", "Bolzano" y de una escuadrilla de destructores.
Para que el discurso pudiera ser

oído con toda comodidad, se habían repartido por el foro lo mismo que por diversas plazas y calles de Palermo, una serie de altavoces. Lo mismo se hizo en los suburbios de la capital siciliana.
El discurso del Duce fué también transmitido por todas las emisoras del Imperio italiano, y por las de Portugal, Checoslovaquia, Austria, Hungría, Alemania, Suiza, Argentina, Uruguay, Brasil y por las de New-York y Philadelphia de EE. UU.
As mismo en todas las capitales de Italia se dispusieron altavoces públicos para que nadie pudiera dejar de oír al Duce.
El acceso de gente, campesinos sicilianos en gran parte, al foro Umberto I comenzó a las dos de la tarde con un verdadero orden. No dejaba de haber muchos que habían ido expresamente a oír a Mussolini, y como que acudieron en su mayor parte con sus banderas y lábaros, el aspecto del lugar era como el del mar en leve y vistoso oleaje.
A las seis en punto llegó Mussolini en automóvil, acompañado del secretario del Partido, Starace, y fué recibido con entusiastas saludos y aclamaciones.
Camaradas de Palermo: Con esta vuestra asamblea popular concluye mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo deciros verdaderamente que he visitado vuestra querida tierra y he visto su laboriosa y emprendedora gente.
En la primera parte de mi discurso de hoy me ocuparé de vuestros problemas, de nuestros problemas; porque vuestros problemas son un problema para toda la nación. En la segunda parte os hablaré de las cuestiones que se refieren a la actual situación internacional.

La reforma agraria, como medio para solucionar el paro obrero

Editado por la "Caja Compensadora de Cargas Familiares", ha visto la luz un interesante opúsculo, original de D. Bartolomé Alzina Pont, cuyo título es el que encabeza esta nota.
Trátase de un estudio,—hecho a conciencia—no solamente sobre las grandes posibilidades del campo, sino sobre una razonable redistribución de la riqueza rústica a base de parcelaciones, tal como ella espontáneamente se ha ido realizando en Mallorca, lo cual bien pudiera servir de ejemplo a tener para marchar adelante por la tierra para marchar adelantada por la vía del progreso.
No cabe duda de que una racional intensificación de la vida campesina, al traer consigo un aumento poderoso de actividades fuera de la ciudad, ha de producir necesariamente la descongestión. Y de esta manera, insensiblemente y sin esfuerzo, el paro obrero no sólo disminuiría rápidamente, sino que iría con andar presurado hacia su desaparición total.
Agradecemos el ejemplar del folleto recibido, y por su acierto felicitamos a su autor y a la Caja Compensadora de Cargas Familiares que lo ha editado.

El Movimiento Nacional que acudilla Franco incorpora el sentido católico (de gloriosa tradición y predominante en España) a la reconstrucción nacional.

rey repartió sus estados entre sus hijos. A Sancho, el mayor, le dió Castilla. A Alfonso, Asturias y León. A García, Galicia. A Urraca, Zamora. Y a Elvira, Toro. Así desgraciada a los pueblos. Protista don Sancho, y siendo el mayor no quiere respetar el testamento de su padre ya que le corresponde ser rey de todo, del reino entero. Y teniendo a su lado al Cid, emprende la lucha para reconstruir el imperio de Fernando I. Se apoderó de León, perdonando la vida a su hermano Alfonso. Conquista a Galicia y a Toro. Y pone sitio a Zaragoza, ciudad rodeada de fuertes y altísimas murallas, muy bien defendida por máquinas de guerra y por la valentía de sus moradores.

Muchos días duraba el sitio, cuando una noche de niebla espesa al acercarse el rey a las murallas para examinar los destrozos que su ejército había hecho en ellas, vieron salir, perseguido por otros, a un individuo que se arrojó a sus pies pidiendo ayuda. Se le prestó el rey y al decirle que razón le obligaba a huir de la ciudad dijo que querían matarle porque era partidario de que la ciudad se rindiese. Quedó Bellido Dolfos, que así se llamaba el fugitivo, en el campamento de los castellanos, y contra el parecer de Rodrigo que no se fiaba de él el rey le escuchaba, y creyó que le enseñaría un camino escondido por el cual podría penetrar a la ciudad. El rey confiado, fuese con él, a la noche, y al llegar a cierto punto dijo Bellido Dolfos al rey: "Si trepáis a ese roble venís al portal escondido de que os he hablado". Dejó el rey su venablo y el tratar de subir al árbol el traidor lo cogió y le atravesó de parte a parte. Así acabó el sitio de Zamora. Y así acabó la guerra.

El reino de Castilla correspondió a Alfonso. Cuando se presentó, los burgaleses no quisieron reconocerle como rey sin que antes contestara a la pregunta que le hizo el Cid: "Jurais no haber tenido arte ni parte en la muerte de vuestro hermano". Y se le hizo jurar en la Iglesia de Santa Gadea, y ante toda la corte.

Molestóse el rey al verse tratado así y en mucho tiempo no pudo olvidar la humillación a que le sometió don Rodrigo.

Al servicio del nuevo rey vino el rey moro de Granada y sujetó a vasallaje al de Sevilla. Tan continuas y grandes victorias fueron causa de que empezaran a llamarle Campeador.

La enemistad que le demostró el rey culminó en esta época cuando a causa de las habladurías de algunos caballeros envidiosos de la gloria y fama de Rodrigo fue éste desterrado de Castilla confiscándole todos sus bienes.

No se arredra por ello el Cid. Acata la orden y seguido de sus vasallos va a luchar contra los moros. "Ganaremos otras tierras a las que llamaremos Castilla la Nueva".

Y empieza una nueva era en la vida de tan famoso caudillo.

Se despidió de su buena esposa y de sus hijitas, y empieza sus correrías. Durante largos años no cesó de luchar contra los moros conquistando ciudades y reinos. Y en todos los fuertes que se le iban rindiendo hacia pintar las armas del rey Alfonso y ondear en la más alta de sus torres el pendón de Castilla.

Y no se contentaba con guerrear. En todas partes daba leyes nuevas más justas que las que existían. Perdonaba a los enemigos y enriquecía a los amigos que le habían acompañado. Y así era temido y amado por todos.

De conquista en conquista llega a Valencia la grande, dominada por los fieros almohades, los más temidos de

entre los sarracenos. Puso cerco a la ciudad que fué muy duro entrando en ella victorioso al cabo de diez meses. Dueño de ella, fué tan clemente, tan noble y justiciero que los mismos nobles llegan a adorarlo como si fuese un Dios. Y fué enonces en aquella época cuando Valencia llegó a ser la más bella y la más rica de las ciudades del mundo.

Cien caballos magníficamente enjaezados, cinco coronas, cinco reales pendones, cinco centros de oro que perte necieron a cinco reyes vencidos y cinco llaves de oro símbolo de las ciudades conquistadas envía a su rey en ofrenda, pidiéndole a cambio que le devuelva su esposa y sus hijas y que perdone a los caballeros que le siguieron en sus andanzas, a lo cual accedió el rey de todo corazón.

Y al lado de su esposa y de sus hijas vivió el Cid largos años en su bella Valencia que defendió valientemente del sitio que le puso el rey de Túnez Miramolin con cincuenta mil moros de los cuales según cuenta la historia solo ciento cuatro pudieron salvarse.

Innumerables son los hechos de la vida del Cid que demuestran su valor, su nobleza, su bondad y su justicia. Uno de los más notables es el castigo que dió a los Condes de Carrión que por avaricia, y no por amor, se habían casado con sus hijas, por haberlas maltratado cruelmente y abandonadas por muertas en un espeso bosque.

Y así pasaron más años. El Cid yace en su lecho de muerte. Su larga barba es blanca como la nieve.

Le velan su esposa Gimena y su compañero fiel Alvar Fañez Minaya.

El Cid se da cuenta de que sucede algo. Y dice a su esposa y a su amigo: "He soñado que los moros valdrían. Si ello fuese un aviso del cielo quiero dar mis órdenes para salvar por última vez esta hermosa tierra. Cuando haya muerto embalsamad mi cuerpo, ponedle mi armadura más brillante y le colocáis sobre Babieca. Y al salir el sol partid todos en dirección a Burgos llevándome a la cabeza de la lucida procesión con gran acompañamiento de cirios y antorchas y cantando salmos. Y en tanto que mi ejército ataque a sus moros."

Bendijo a su esposa y exclamando: siempre.

A la mañana siguiente los moros que se hallaban tranquilos en su campamento oyeron primeramente un rumor apagado que fué creciendo. Y vieron con espanto una especie de serpiente de luz que salía de Valencia y se encaminaba al campamento árabe. Llenóles de pavor creyendo que era cosa sobrenatural porque a la cabeza de la cabalgata va, caballero en Babieca, seguido como nunca el Cid Campeador. Y huyeron desparviados y en medio de su confusión se aniquilan entre sí.

El fúnebre cortejo sigue su camino hacia Castilla, hasta el Monasterio de San Pedro de Cerdeña donde en presencia del rey y de la corte fué enterrado el más noble y famoso castellano.

EL CID CAMPEADOR

Que nunca fué vencido más siempre vencedor.

Juan Capó VALLS DE PADRINAS

Lunes a las 11 Falange Española Tradicionalista y de las JONS, conmemora el primer aniversario de la muerte ejemplar de dos de sus mejores luchadores, Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda.

Cuatro Caminos. Momentos después entrábamos en un edificio de la calle de Bravo Murillo, en el que se hallaba instalado el Quinto Radio Comunista. Me llevaron a una habitación, grande y lóbrega, donde varios detenidos—quizás una treintena—aguardaban que les interrogasen, según ellos mismos me dijeron.

Ellos y yo estábamos aterrorizados de vez en cuando unas mujeres desgreñadas y sucias se asomaban a la puerta para contemplarnos. Hacían sus comentarios en voz baja, pero no tanto que dejáramos de oír estas palabras, de una vieja asquerosa: "¿Para qué traerán aquí estos carcos? Debían matarlos por ahí, y con eso se ahorraban la comida..."

Pasaban las horas, lentas y llenas de angustia, sin que nadie se presentase en nuestra estancia. Al filo de la madrugada, el silencio acompajado que nos envolvía se rompió con la llegada de tres milicianos. El que parecía, por indumentario y sus maneras, jefe o cabecilla de los otros, preguntó: "¿Cuántos son los que van a la cárcel del Pardo?"

—Doce—le respondí uno de los sicarios que le acompañaba.

—¿Vienen los nombres?"

—Sí.

—Pues, andando.

Temblábamos todos. Los madrileños nos sabíamos de memoria los lugares donde se cometían los asesinatos; y en aquel mes—finales de septiembre—el Pardo había adquirido una triste celebridad. El miliciano a quien el jefe acababa de interrogar nos indicó a varios que nos reuniéramos en el centro de la habitación Junto a mí, un hombre ya maduro, con un gesto de honradez y de bondad en su rostro, surcado de lágrimas, se agarraba, con vulso, a sus hijos: dos mocetones fuertes, intensamente pálidos. Rompió a hablar...

"Esto es una infamia. ¡Si nosotros no somos enemigos de nadie! ¡Si vivimos de nuestro trabajo! ¡Críminales!"

Yo permanecía callado. La cabeza me daba vueltas, y sentía la lengua seca pegada al paladar. Nos amarraron de dos en dos, entre empujones y dicerios.

LA DEUDA, PAGADA

En esto apareció en la puerta un hombre alto, de ancha cabeza, con el pelo crespo y alborotado, de mala cara, hendida en su lado izquierdo por dos anchos costurones. Iba bien vestido. Botas altas y lustrosas, mono gris, muy limpio; gran correa y una pistola a cinto. Sobre el pecho, y en las breves golapas, la estrella roja del comunismo. Ordenó, con voz acostumbrada al mando, que la comitiva se detuviera. Nos inspeccionó a todos con detenimiento, y luego se volvió a mí y me miró con fijez.

—A este me lo llevo, yo—dijo—. Que se siente ahí, y espere.

Me desaharon y permanecí en silencio mientras mis compañeros salían. Oí, estremecido, el ruido de los motores en marcha, y vi los semblantes lividos de los otros prisioneros que quedaban en el local, bajo la amenza, como yo, de nuestro funesto destino.

El hombre de los costurones volvió a poco, y con un gesto me indicó que le siguiera. Me temblaban las piernas y comencé a rezar. En la puerta del edificio había un soberbio automóvil charolado, muy burgués, pero con la hoz y el martillo en esmalte blanco sobre el capot, y las portezuelas. Entramos en el coche, y éste empezó a rodar por las calles desiertas y en tinieblas. Embocamos la de Santa Engracia, hacia el centro.

—Usted no se acuerda de mí, ¿verdad?"

Me estremecí. Yo no sabía si aquella pregunta era para bien o para mal. —No, nada. No sé quién es usted.

—Hace cinco años usted me recomendó a don Melquiades Alvarez. Yo estaba procesado, y salí absuelto. Le visité para darle las gracias, y usted, compadecido de mi situación, me ofreció cinco duros. Ahora cobra usted aquella deuda...

Verdad. Aquel hombre era X, y el hecho ciertísimo. Sólo que yo, en la vorágine de mi trabajo no le concedí la menor importancia, ni logré captar la fisonomía de quién, en cualquier encuentro de cualquier día, me dió los gracias emocionados por un favor de trámite que acababa de hacerle, a petición de un amigo mío de Granada.

—Este es el número de mi teléfono. Si le molestan de nuevo, llámeme.

Poco después el coche me dejaba en mi casa. Yo, en el portal, y cuando estaba a solas, me eché a llorar como un chiquillo.

LA VIDA EN LOS SOTANOS

En los primeros días de noviembre—no recuerdo con exactitud la fecha—uno de los obuses disparados contra la Telefónica vino a dar en mi casa. Entonces, con los míos, me refugié en el amplio sótano de una tienda de tejidos. Allí vivíamos setenta personas. De cómo nos ingeniáramos para conseguir algún alimento; de qué manera y con cuántos arduos lográbamos engañar a los Comités de Abas...

tos, sera cosa muy larga de contar. Vivíamos. Con infinitas incomodidades, sin luz, sin higiene, hacinados y sucios... pero vivíamos. Cuando al caer la tarde se echaban los cierras de la tienda y salíamos del sótano, nos creíamos hiperbólicamente felices. A un lado y otro del mostrador nos sentábamos para formar animadas tertulias.

Los ruidos de las largas noches de ese invierno mortal que ha sufrido Madrid los tengo aún en mis oídos. Grietas angustiosas, descargas lejanas, fragor continuo de la lucha en la Casa de Campo, y en las cercanías de Rosales; aullidos de los obuses disparados contra los observatorios artilleros de los rojos en Capitol, Casa de la Prensa y Telefónica; rruñido de los aviones nacionales, dueños del cielo; alertas de los milicianos y disparos sueltos contra una sombra o un coche sin ban derín o sin consigna... Siete meses allí. Una eternidad que dura aún para los que fueron mis compañeros.

LO QUE ES MADRID ACTUALMENTE

Yo—continúa nuestro informador—había logrado relacionarme con el representante diplomático del país en que trabajé durante un tercio de mi vida. Circulaba con un brazalete y una garantía de aquella Legación extranjera. Por eso "he visto", a Madrid.

Son pálidos cuantos relatos se han hecho hasta ahora de su situación. Madrid no es ya una ciudad proletarizada, sino una ciudad de pordioseros. Ha desaparecido hasta el último vestigio de limpieza decencia en el vestir. Desde las diez de la mañana hay cierta animación en las calles del centro, pero al oscurecer quedan absolutamente desiertas y nadie se aventura a salir. El alumbrado público no existe, y está rigurosamente prohibido que en las casas particulares salga al exterior. Las tiendas de comestibles están abiertas, pero con sus anaqueles vacíos. Esperan que un día a la semana les envíe la Comisión de Abastos cien toneladas una remesa de artículos que no satisfará ni la tercera parte de los pedidos del vecindario. Largas colas de mujeres y hombres esperan pacientemente, a veces un día entero, a que lleguen el arroz, las algarrabras, el maíz, el aceite y la miel, que son los únicos productos de que dispone la Delegación de Abastos. En Madrid, desde hace meses, no se come otra cosa, y el mayor problema consiste en lograr fuego para cocinar lo que hay. Las casas que tienen gas son asaltadas materialmente por los vecinos. Son los muebles, convertidos en astillas, los que generalmente alimentan los hornillos.

Las otras tiendas están abiertas, también en poder de la dependencia y controladas por los Sindicatos. Nadie entra en ellas. Los únicos clientes son los rusos y franceses que regresan del frente y quieren gastar, como sea y en lo que sea, el dinero que reciben a manos llenas. Estos extranjeros dueños absolutamente de la población—acuden también a los "cines", que funcionan desde media tarde, y en los que sólo se proyectan películas rusas.

El aspecto de las calles es muy curioso. En las vías céntricas los refugiados de los pueblos viven días y días con sus trebejos, como en un aduar. Prefieren los alrededores del "Metro", que están llenos de la impedimenta de estas familias evacuadas.

La inmortalidad ha llegado a límites inconcebibles. Los marxistas se casan, se divorcian, se unen y desunen con increíble rapidez. En los cafés—se beben ellos una infusión de maíz tostado, endulzada con miel—pasan la mayor parte del día estas parejas amorosas que lucen valiosas alhajas procedentes de los saqueos.

El "Metro", sólo circula en el ramal de Cuatro Caminos. No hay tranvías, salvo la línea de las Ventas, y no queda ni un coche de línea que una el centro con los barrios exteriores. Donde hay siempre gran aglomeración de automóviles, como en los mejores tiempos de la Opera, es a las puertas de Bellas Artes, almacén de artículos alimenticios, controlado por los Comités. Los dirigentes, con sus coimas, acuden allí para proveerse de todo, mientras los dirigidos se pueren de hambre... La calle es definitivamente de rusos, checos, franceses y marxistas madrileños. No es que la gran población de Madrid haya desaparecido de golpe; es que vive adematada, refugiada en sus casas o en los sótanos de sus casas, sin salir sino cuando una suma necesidad le obliga a ello. (De "A B C" de Sevilla).

(CONCLUIRA)

Baños Termales

de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre, se abrirá dicho Bañero y el llamado de Tercera Económica. Hay teléfono.

Para informes de habitaciones dirigirse en Palma, a Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás núm. 42, Bar América.

TINTES «S. I. E. B.»

EN PASTILLAS

Exclusiva: Islas Baleares,

Damián Company Roger.—P. E. Estada 24. Teléfono 228

PALMA DE MALLORCA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL M. I. SR. D. JERONIMO BASELGA Y REDÓN CANÓNIGO DE ESTA STA. IGLESIA C. BASÍLICA fallecido el día 21 de Agosto de 1937, recibidos los Santos Sacramentos A. E. R. I. P. A. Sus sobrinas y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistir al Santo Rosario que se rezará a las seis y media de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, lo mismo que al funeral que se celebrará el próximo lunes día 23, a las once, en la Santa Iglesia Catedral Basílica. El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca concede cien días de indulgencia por cada misa, comunión o parte del Rosario que se ofrezcan en sufragio del alma del difunto. PRIMER ANIVERSARIO D. Rafael Castell Ramis CAPITÁN DE INFANTERÍA Muerto por Dios y por la Patria en el Puig de Sa Font (Son Servera), el día 22 de Agosto de 1936. E. P. D. Su desconsolada Viuda D.ª María Ramis Mayol, hija Magdalena, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades, asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana día 22 a las seis, ocho y nueve horas en las Parroquiales Iglesias de Son Sardina y Llubí. El Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

El triunfo del Escudo

Crónica del «Tebib Arrumi»

Dije en mi avance radiado que la operación y combate—batalla más bien—para la conquista del famoso puerto del Escudo, lava de Santander y clave de arco de la cordillera cantábrica pasaría a los anales universales de la guerra como modelo de genial concepción y de ejecución perfectas; y quiero hoy con más calma y serenidad abordar el tema con nuevos aportes que justifiquen mi aserto.

No puede el enemigo alegar en disculpa de su derrota el factor sorpresa. Un año llevamos clavados frente a las montañas de enfrente, amenazádoles de continuo y hace seis semanas y en el sector de Santander pudieron descubrir los rojos la densidad de nuestras concentraciones en aquel frente que no podían tener otra finalidad que la de asaltar el portillo de acceso al camino de Santander.

Que no ha habido sorpresa lo evidencia el número y calidad de fortificaciones y lo tupido y dilatado de los contingentes acumulados en el puerto y montes vecinos por los marxistas. No habiéndolo visto no cabe darse idea cabal de la obra defensiva allí levantada. Dije y sostengo que es muy superior al célebre cinturón de Bilbao. Por tiendo del Llano de la Sagra que riegan los ríos Mola y Virgan, la sierra del Escudo se alza imponente como valladar infranqueable y en todo el desarrollo de sus vertientes los rojos habían trazado series de trincheras concéntricas con alambradas en triple línea y cada una de ocho hilos dobles verdaderas murallas de alambrado espinoso de casi imposible destrucción.

En las defensas 15 batallones, y en los nidos mas de un centenar de batallones. Nuestra artillería localizó hasta muchas baterías de distintos calibres. En fin para que ningún elemento faltase a la buena defensa establecieron hasta unos 25 carros rusos de ataque y una veintena de aviones. Pues todo este apresto bélico, esos diez o doce mil combatientes y esa posición de por sí inexpugnable no sirvieron de nada ante el ataque de un ejército, porque ejército es el nuestro y como tal se comporta en toda ocasión y momento.

¿Queréis una prueba elocuente de lo que va de una mesnada a un ejército? Os referiré un episodio: Frente a nuestras bases de partida tocando mismo con Argemido, alzáse un monte, vanguardia del Escudo que se llama Picones. En este como gigante los rojos habían hecho obras defensivas realmente asombrosas. Nuestros aparatos de reconocimiento obtuvieron fotos que realmente dejan el ánimo estupefacto. Aquello era en realidad de verdad inexplorable y sin embargo para seguir adelante, para abordar la escalada del Escudo era imprescindible desalojar de Picones al enemigo, pues de lo contrario los fuegos que desde allí harían la cogerían de flanco. Pero repito que Picones a todas luces resultaba inexpugnable. ¿Cómo se salvó el conflicto?

De este modo: Con las informaciones gráficas el Alto Mando hizo truir en la retaguardia un comando de lo que, habían visto del Picones.

Durante varios días adelantadas unidades en el ataque del flanco Picones y en estos supuestamente, cada hombre cada hombre aprendió su camino y su misión y como se estudia y ensaya obra teatral de gran espectáculo. adiestramiento sirvió para que al darse la orden de asalto Picones se hiciera su conquista en los de media hora y con solo una tena de bajas, cogiendo además de prisioneros y con la conquista de Picones se pudo asaltar el Escudo riesgo de ser batiado peligrosamente el flanco derecho. Esta manera de hacer la guerra es la manera de los siglos modernos. Ellos, la manera marxista no sabe de eso. Solo se cavara, horadar las peñas, clavarse y levantar parapetos de cemento olvidando que la artillería legionaria es sencillamente tan poderosa que no tiene par en el mundo. Así la red defensiva es imponente y la vista del Escudo se vino al suelo por el hor de batiría nuestras piezas.

¿Sabéis lo que significa este triunfo del Escudo? Pues a más de tener el paso libre a Torreblanca, ha representado un trozo completo de 20 batallones, material de guerra y la posesión de muchos pueblos entre los que citar los siguientes: Las Rosas, Gadea, Huretro, Cilleruelo, Barro, Corconte, Colas de Vértus, Barro, Bricia, Cutillos, Hoz, Manzanares, Blerones, Valdera, Angal, Sopel, rrajes, Mechanedo, Buerrero, Borsoulla, Arvilla, Quimantilla, Pomar.

La batalla del Escudo ha sido sencillamente un prodigio de buena guerra. Recordemos con satisfacción lo que la mandaron y realizaron con más fervor el nombre ya famoso de la brigada legionaria "Las Negras".

Algoledo 16 de agosto II Año fal.—EL TEBIB ARRUMI.

LIRICO LUNES Programa monstruo ¡Tres portentosos films EL HUSAR NEGRO CONRAD WEID DON QUINTIN EL AMARGADO ANA MARIA CUSTODIO LUISITA ESTESO ALFONSO MUSCO SI TU QUIERES

De este modo: Con las informaciones

Un año en el Madrid rojo

Relato de un testigo. — Como fué detenida. — La deuda pagada. — La vida en los sótanos. — Lo que grandes mentiras de la propaganda. — Ruinas y escombros. — Almería, Alicante y Valencia

RELATO DE UN TESTIGO

Este anciano que nos habla ha salido de Madrid el día 5 de julio. Resistió en aquella locura teñida de sangre y asistió a la lenta agonía de la ciudad esclava y mártir, y luego, espantado, a la tragedia de varios pueblos del Levante. Sus impresiones tienen el valor de un documento y están impregnadas de esa serenidad y esa objetividad que sólo se alcanzan en el declive de la vida. Oculta su nombre porque en Madrid, y en manos rojas, quedaron algunos de sus parientes, y por esa misma razón silencian ciertos detalles en su relato. Ahora, en Sevilla, y en la tranquilidad de nuestra retaguardia, que a él le parece un sueño, repone sus fuerzas que brantadísimas y cura el dolor de su corazón.

COMO FUE DETENIDO

"Vivía yo en una calle céntrica, cercana a la de Alcalá, cuando estalló el movimiento revolucionario—nos dice—. Allí asistí a los desfiles interminables de los milicenos y las milicianas, cubiertos de harapos en aquellos tiempos primitivos, y a las manifestaciones continuas de las ordas que bajaban de los arrabales, con los puños en alto, bajo la bandera roja de la C. N. T. y la roja negra de la F. A. I. El populacho era dueño ya de Madrid y saqueaba, destruía y asesinaba con un furor sádico. El terror nos

ganó a todos, y mis vecinos y yo decidimos no salir, por lo pronto, de casa. Con una angustia indecible escuchábamos los ruidos de la calle, el tiroteo lejano, el rápido paso de los automóviles, los gritos de los milicianos en la noche, cada vez que observaban rayo de luz en una rendija... Nos pasábamos de un cuarto a otro para comunicarnos nuestras impresiones más escondidas, la vocecita de la "radio", que nos daba noticias de España.

Pasados unos días, salí. Yo he tenido negocios comerciales en varios países extranjeros, y estuve avecinado en uno de ellos. Conservaba la cédula de identidad, con mi retrato, y esto me servía de salvoconducto. Me cruzaba en las calles con personas que yo conocía y que aspiraban a pasar inadvertidas. Sucias, derrotadas—lo mismo que yo—, parecían sombras pegadas a la pared y que por ella se deslizaban.

Un día me detuvo una patrulla, cerca ya de mi domicilio. Mi famosa cédula no convenció al jefe de los milicianos. Me dijo—y era verdad—que estaba caducada, y me preguntó si yo poseía algún carnet sindical. Le contesté negativamente, y me ordenó que le siguiera. Yo iba con ellos más muerto que vivo. Detención y fusilamiento eran cosas sinónimas. Tomamos el "Metro", en la estación de la Gran Vía me extrajeron que estos rojos carcerianos de coche—y fuimos hasta

entre los sarracenos. Puso cerco a la ciudad que fué muy duro entrando en ella victorioso al cabo de diez meses. Dueño de ella, fué tan clemente, tan noble y justiciero que los mismos nobles llegan a adorarlo como si fuese un Dios. Y fué enonces en aquella época cuando Valencia llegó a ser la más bella y la más rica de las ciudades del mundo.

Cien caballos magníficamente enjaezados, cinco coronas, cinco reales pendones, cinco centros de oro que perte necieron a cinco reyes vencidos y cinco llaves de oro símbolo de las ciudades conquistadas envía a su rey en ofrenda, pidiéndole a cambio que le devuelva su esposa y sus hijas y que perdone a los caballeros que le siguieron en sus andanzas, a lo cual accedió el rey de todo corazón.

Y al lado de su esposa y de sus hijas vivió el Cid largos años en su bella Valencia que defendió valientemente del sitio que le puso el rey de Túnez Miramolin con cincuenta mil moros de los cuales según cuenta la historia solo ciento cuatro pudieron salvarse.

Innumerables son los hechos de la vida del Cid que demuestran su valor, su nobleza, su bondad y su justicia. Uno de los más notables es el castigo que dió a los Condes de Carrión que por avaricia, y no por amor, se habían casado con sus hijas, por haberlas maltratado cruelmente y abandonadas por muertas en un espeso bosque.

Y así pasaron más años. El Cid yace en su lecho de muerte. Su larga barba es blanca como la nieve.

Le velan su esposa Gimena y su compañero fiel Alvar Fañez Minaya.

El Cid se da cuenta de que sucede algo. Y dice a su esposa y a su amigo: "He soñado que los moros valdrían. Si ello fuese un aviso del cielo quiero dar mis órdenes para salvar por última vez esta hermosa tierra. Cuando haya muerto embalsamad mi cuerpo, ponedle mi armadura más brillante y le colocáis sobre Babieca. Y al salir el sol partid todos en dirección a Burgos llevándome a la cabeza de la lucida procesión con gran acompañamiento de cirios y antorchas y cantando salmos. Y en tanto que mi ejército ataque a sus moros."

Bendijo a su esposa y exclamando: siempre.

A la mañana siguiente los moros que se hallaban tranquilos en su campamento oyeron primeramente un rumor apagado que fué creciendo. Y vieron con espanto una especie de serpiente de luz que salía de Valencia y se encaminaba al campamento árabe. Llenóles de pavor creyendo que era cosa sobrenatural porque a la cabeza de la cabalgata va, caballero en Babieca, seguido como nunca el Cid Campeador. Y huyeron desparviados y en medio de su confusión se aniquilan entre sí.

El fúnebre cortejo sigue su camino hacia Castilla, hasta el Monasterio de San Pedro de Cerdeña donde en presencia del rey y de la corte fué enterrado el más noble y famoso castellano.

EL CID CAMPEADOR

Que nunca fué vencido más siempre vencedor.

Juan Capó VALLS DE PADRINAS

Lunes a las 11 Falange Española Tradicionalista y de las JONS, conmemora el primer aniversario de la muerte ejemplar de dos de sus mejores luchadores, Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda.

entre los sarracenos. Puso cerco a la ciudad que fué muy duro entrando en ella victorioso al cabo de diez meses. Dueño de ella, fué tan clemente, tan noble y justiciero que los mismos nobles llegan a adorarlo como si fuese un Dios. Y fué enonces en aquella época cuando Valencia llegó a ser la más bella y la más rica de las ciudades del mundo.

Cien caballos magníficamente enjaezados, cinco coronas, cinco reales pendones, cinco centros de oro que perte necieron a cinco reyes vencidos y cinco llaves de oro símbolo de las ciudades conquistadas envía a su rey en ofrenda, pidiéndole a cambio que le devuelva su esposa y sus hijas y que perdone a los caballeros que le siguieron en sus andanzas, a lo cual accedió el rey de todo corazón.

Y al lado de su esposa y de sus hijas vivió el Cid largos años en su bella Valencia que defendió valientemente del sitio que le puso el rey de Túnez Miramolin con cincuenta mil moros de los cuales según cuenta la historia solo ciento cuatro pudieron salvarse.

Innumerables son los hechos de la vida del Cid que demuestran su valor, su nobleza, su bondad y su justicia. Uno de los más notables es el castigo que dió a los Condes de Carrión que por avaricia, y no por amor, se habían casado con sus hijas, por haberlas maltratado cruelmente y abandonadas por muertas en un espeso bosque.

Y así pasaron más años. El Cid yace en su lecho de muerte. Su larga barba es blanca como la nieve.

Le velan su esposa Gimena y su compañero fiel Alvar Fañez Minaya.

El Cid se da cuenta de que sucede algo. Y dice a su esposa y a su amigo: "He soñado que los moros valdrían. Si ello fuese un aviso del cielo quiero dar mis órdenes para salvar por última vez esta hermosa tierra. Cuando haya muerto embalsamad mi cuerpo, ponedle mi armadura más brillante y le colocáis sobre Babieca. Y al salir el sol partid todos en dirección a Burgos llevándome a la cabeza de la lucida procesión con gran acompañamiento de cirios y antorchas y cantando salmos. Y en tanto que mi ejército ataque a sus moros."

Bendijo a su esposa y exclamando: siempre.

A la mañana siguiente los moros que se hallaban tranquilos en su campamento oyeron primeramente un rumor apagado que fué creciendo. Y vieron con espanto una especie de serpiente de luz que salía de Valencia y se encaminaba al campamento árabe. Llenóles de pavor creyendo que era cosa sobrenatural porque a la cabeza de la cabalgata va, caballero en Babieca, seguido como nunca el Cid Campeador. Y huyeron desparviados y en medio de su confusión se aniquilan entre sí.

El fúnebre cortejo sigue su camino hacia Castilla, hasta el Monasterio de San Pedro de Cerdeña donde en presencia del rey y de la corte fué enterrado el más noble y famoso castellano.

EL CID CAMPEADOR

Que nunca fué vencido más siempre vencedor.

Juan Capó VALLS DE PADRINAS

Lunes a las 11 Falange Española Tradicionalista y de las JONS, conmemora el primer aniversario de la muerte ejemplar de dos de sus mejores luchadores, Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda.

entre los sarracenos. Puso cerco a la ciudad que fué muy duro entrando en ella victorioso al cabo de diez meses. Dueño de ella, fué tan clemente, tan noble y justiciero que los mismos nobles llegan a adorarlo como si fuese un Dios. Y fué enonces en aquella época cuando Valencia llegó a ser la más bella y la más rica de las ciudades del mundo.

Cien caballos magníficamente enjaezados, cinco coronas, cinco reales pendones, cinco centros de oro que perte necieron a cinco reyes vencidos y cinco llaves de oro símbolo de las ciudades conquistadas envía a su rey en ofrenda, pidiéndole a cambio que le devuelva su esposa y sus hijas y que perdone a los caballeros que le siguieron en sus andanzas, a lo cual accedió el rey de todo corazón.

Y al lado de su esposa y de sus hijas vivió el Cid largos años en su bella Valencia que defendió valientemente del sitio que le puso el rey de Túnez Miramolin con cincuenta mil moros de los cuales según cuenta la historia solo ciento cuatro pudieron salvarse.

Innumerables son los hechos de la vida del Cid que demuestran su valor, su nobleza, su bondad y su justicia. Uno de los más notables es el castigo que dió a los Condes de Carrión que por

Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

¡Buenas noches, señores!!

Yo podría leer la prensa roja; pero no lo hago porque no encuentro nada digno de ser leído. Hay un periódico, empero, que dice muchas mentiras. Sería necesario que tuvieran un poco más de sentido común. Precisamente hoy, un auditor me ha dejado un montón de periódicos rojos y se me ha ocurrido mirarlos muy a la ligera y me he fijado en una fotografía en la que en primer término se ve un hipopótamo que ha dejado de vestir un pijama de seda, con traje elegante, bastante elegante, un uniforme de lo más elegante. A su lado hay el famoso teniente coronel Ortega y protegido de Indalecio Prieto, el sargento espaldado, que no sabe porque causas ha llegado a teniente coronel, con mando de un ejército.

Viene también una relación del ata que que hicieron ha unos días sobre Lopera, que dice que, después de haberse sorprendido varias patrullas enemigas y haber divisado nuestras tropas en un barranco por el cual se facilitaba de ocupar algunos objetivos rebeldes. Las fuerzas nuestras, realizaron un movimiento envolvente muy bien dirigido, lo que permitió que francesas completamente la intención del enemigo, quedando en nuestro poder 83 muertos, más 16 que se encontraron luego y 19 que fueron enterrados por nuestras tropas. Eso supongo no lo ignorarán los marxistas. Y dicen ellos: La llegada de las fuerzas rebeldes obligó a las nuestras a replegarse después de haber logrado el objetivo. Si el objetivo era ocupar Lopera y no lo consiguieron, ¿a qué dicen ellos cubrir objetivos? Y como que el comandante jefe de la columna recibió un balazo del cual murió a su llegada a Andújar, ellos mismos lo afirman. Es natural que digan que también nos mataron un comandante, que, afortunadamente, goza de buena salud. Siempre mentiras y mentiras que se cree la masa homocidista a pié juntillas. Para eso escriben los periódicos. Y así con tinúan hablando de sublevaciones en nuestra rearguardia. Así decían que habíase desarrollado una violenta sublevación, seguida de fuertes combates y de luchas terribles; pero si ellos están a 12, o 14 o a 20 kilómetros exactamente no se la distancia a que se encuentran de Zaragoza, ¿qué pueden ellos dividir o saber a esta distancia?

Dicen también, que, a consecuencia de los disturbios, nuestra aviación bombardeó Zaragoza. Luego, que nuestras baterías, en lugar de disparar contra ellos, lo hacían contra Zaragoza. ¿Por qué no aprovechan estos tontos la ocasión de que no les tiramos para apoderarse de Zaragoza? Otro periódico dice que el teniente coronel Gordón (¿quién será este personaje?) se dedica a dar consejos a los oficiales del ejército rebelde. Dice: nosotros, en la zona roja, sabemos perfectamente lo que pasa en la zona rebelde que pronto se va a entregar; pero si ellos están tan enterados, ¿por qué no aprovechan la ocasión? Pero, como que son unos cabaleros, no aprovechan las circunstancias, pero se dedican a dar consejos a los oficiales y les dicen que están equivocados si se creen estar defendiendo a la Patria.

También se dedican a darlos a nuestros soldados. Les dicen: ¡Soldados! ¡Comrades! Ved las sublevaciones en Quinto, Belchite, Hermanos de la zona rebelde, pensad que estáis luchando contra las verdaderas fuerzas de la República. Pasaos a nuestras filas. Detened a todos los jefes. En esto va el triunfo definitivo de la República. El triunfo es nuestro. Hacedo pronto que luego será tarde. Estos rojos mienten siempre y no hay manera de que digan una sola verdad.

También quieren levantar las masas obreras. Yo creo que pierden el tiempo, porque los obreros ya saben la verdadera simpatía que tengo a ellos, y saben el bienestar en que se encuentran. Todos cobran jornales que no habían cobrado nunca. Así, pues, me parece que las radios pierden el tiempo porque los obreros se han dado cuenta de la diferencia que hay.

La radio París, que, al fin y al cabo, es una emisora francesa, y que el parte del Ministerio de Defensa, que, como siempre dice algunas mentiras, ha dicho que en el campo rebelde se han producido tiroteos de mortero y cañón. Como siempre, diciendo mentiras.

El "Paris Soir", que es un periódico del frente Popular, dice de la sublevación habida en Larache, entre falanques y legionarios, que después de cuatro días fueron sometidos, habiendo sido fusilado a más de 200. Pobres. En el mismo periódico se dice que, según el Ministerio de Defensa Nacional, ha publicado una nota en la que dice que en Málaga se encuentran varios cadáveres de oficiales italianos y hubo necesidad de detener a 30 oficiales españoles, señalados a cinco por culpables del hecho. También dos oficiales y un comandante han sido fusilados por un general alemán. Hay que ser idiotas.

Un pobre sacerdote español, José Rodríguez, que huyó de Cartagena, le fue tan trestornado a Orán, que al llegar a la calle empezó a gritar y con una bandera nacional se paseaba por la

calles. Aprovechándose, los rojos sacaron fotografías, con emblemas monárquicos, intentando jugarle una mala pasada. Quisieron meterle en un avión para transportarlo a Alicante, pero unos buenos españoles pudieron hacerse con él antes de enviarlo. Otro suceso de más importancia es el de un cura extranjero que ha manifestado que, estando en Valencia, a los presos se les hacía sufrir, pues cuando el sol era más fuerte se les obligaba a pasearse, había un cancelero, un ruso, un canalla, que les obligaba a salir al patio a las horas de mayor sol, y una vez que estaba algo bebido, los reunió y les dijo que tenía noticias de que un viejo para salvarse necesitaba que murieran quince. Les dio tiempo para ponerse de acuerdo, pero como no lo estaban, los mató a los quince con su pistola.

El parte rojo ha sido más parco; ha dicho que habíamos cogido Cruz del Marqués, pero luego habíamos sido obligados a evacuarla. A pesar de todo lo que digan, las operaciones van muy bien y ya estamos a 30 kilómetros de Santander. Hemos ocupado los altos de Rusia. Hombre: ahora me estoy figurando que la cuna del marxismo es Santander. La columna del Este no ha podido avanzar por estar reconstruyendo los puentes. En cambio, obra colu na ha efectuado un gran avance, ocupando unas alturas, Messuaja y Vega de Paz y a últimas horas ha continuado el avance, habiendo sido cercadas unas posiciones que, si no han sido ocupadas, lo serán mañana. Nuestras tropas se encuentran en el kilómetro 353. En Albarracín, nuestras fuerzas ocuparon una posición magnífica llamada Rincón del Minero, en donde han dado una gran paliza al enemigo, pues han resultado más de 600 muertos, en una sola parte, pero sobrepasa del millar, así como material de guerra, etc.

Informaciones

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

HOMENAJE DE LA RETAGUARDIA A LOS COMBATIENTES

A nuestras oficinas ha llegado ya la recaudación del último pueblo. Cerradas pues las listas, a esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda, no le queda sino dar las gracias a cuantos han contribuido a esta cuestión, cuya finalidad es tan noble y justa. Ayudar a los que combaten heroicamente por DIOS, por la PATRIA y por FRANCO.

Esta Delegación, repetimos, dá las gracias al público mallorquín. A los camaradas no, puesto que se han limitado a desempeñar un acto de servicio; es de obrar, han cumplido su obligación.

Las cantidades obtenidas, son el más fiel exponente de los esfuerzos realizados en cada localidad. Ellas os dirán mejor que nosotros, lo que ha dado de sí la esplendidez o el egoísmo de cada uno.

A todos ¡gracias! ¡Muchas gracias!

Palma de Mallorca, 18 de agosto de 1937.—II Triunfal.—El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián Sancho.

FRANCO FRANCO FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Cantidades recaudadas

Palma, 2.239'30; Consell, 468'50; Alaró, 156'45; Santa Margarita, 332'75; Portol, 553'90; Pina, 101'75; Cairatí, 262'85; Esporlas, 444'05; Sineu 174'55; Binialá, 46'50; María, 300'85; Capdeella, 58'90; Valldemosa, 465'70; Villafraña, 344'15; Buñola, 568'45; Andraitx, 767'30; Lloret de Vista Alegre, 52'50; Puigpuñent, 95'00; Llubí, 188'50; Algaida, 47'65; San Lorenzo, 132'90; Manacor, 297'45; Lloseta, 111'30; Moscú 12; Montuiri, 327'75.

Total, ptas. 19.714'15.

Además figuran los siguientes objetos: De Campos del Puerto, una cruz de oro.

De Costitx, 9 cajetillas de tabaco, dos cigarrillos puros y un queso.

De Las Salinas, 57 paquetes de tabaco.

De Santa Margarita: 56 cajetillas de café, 30 cajetillas de cigarrillos de 0'35 ptas., 70 cigarrillos puros, 50 libros de papel de fumar y 2 paquetes de ta

En el Ejército del Sur, nada de particular.

Camelos: María Eugenia, Madre y abuelita, todos bien.

En una de mis charlas hablé de Málaga, de la labor realizada por la Falange Feminina, y expuse los nombres de las señoras y señoritas que forman la directiva, habiéndome enviado una cuenta, en la que dicen que dejé de nombrar a la señorita Lina Hurtado, que fué Presidenta, antes de mi viaje, y que mereció aplausos su actuación. Valga la rectificación y mi aprecio a esta señorita.

Hace tiempo que dije que era necesario que todos cooperasen en el Movimiento, así como lo están haciendo todos, menos alguno. Y es necesario que no se olvide. Así a la Compañía de autobuses le he impuesto mil pesetas de multa, por permitir viajar sobre el techo de los camiones, contrariamente a mis órdenes. A don Sebastián Rincón Rodríguez, por dar a un obrero menos jornal que el que le asignó, 5.000 pesetas; a Juan Costado, por haber despedido a un obrero que trabajaba, sin autorización del Sindicato de Trabajo. Tomaré energías medidas contra ellos. Tengo una gran satisfacción en hacer constar que escribí al Comandante Militar de San Sebastián, para que me enviase cuatro cochecitos que puedan conducirse con las manos, y he recibido la contestación que dice: Enterado de tu deseo, seguidamente se han ofrecido, personas para los gastos de los cochecitos, don Juan Urrutia, 3000. Estos coches estarán listos a fin de mes, porque unos tubos han sido enviados a buscar porque no estaban de momento a nuestro alcance. Por tanto, la entrega se demorará hasta fin de mes.

Al hacer públicas las declaraciones del Comandante Militar de San Sebastián, hago constar a los andaluces que también en el Norte hay muchas almas caritativas que están dispuestas a sufragar en todo lo que sea para que los pobres desgraciados compatriotas nuestros que han tenido la desgracia de perder las dos piernas.

Muchas gracias a todos.

A continuación el General lee la lista de donativos.

Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, que fué presidida por el Alcalde D. Mateo Zaforteza y asistieron los señores Mateo Bonet de los Herreros, Salleras, Roiger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cinerol, Coll, Sastre y Roca.

Fue aprobado el dictamen sobre anulación de un permiso para obras a favor de D. Juan Jaume Massanet, por falta de pago de 332'00 ptas., por derechos de arbitrios.

Se acordó desestimar una solicitud del Sindicato de Taxistas, sobre parada de autos.

También se acordó conceder permiso de aperturas de varios establecimientos. Igualmente se acordó, la adjudicación definitiva de la subasta de licencias de circulación de perros a favor de D. Rafael Forteza Salamancá.

También, y a favor del mismo, se adjudicó definitivamente la subasta de arbitrios sobre sillas y sillones en los paseos.

La Corporación se dió por enterada de una comunicación del señor Gobernador, contestando a la petición que se le hizo, de que se arbitrase los recursos para atender a los perjudicados por las horas marxistas. Contesta que no es posible porque en todas las regiones liberadas, están en las mismas condiciones los propietarios.

También dióse por enterada del fallecimiento de la maestra auxiliar municipal doña Isabel Jaume Pons. Se acordó constara en acta el sentimiento y se levantó seguidamente la sesión.

Herido grave

La Benemerita del puesto de Selva comunica al señor Gobernador que, sobre las 18 horas de uno de los pasados días y en ocasión en que se hallaba trabajando en una mina de carbón el obrero, Pedro Sastre Mir (a) "Sabola", se produjo un desprendimiento de tierras que le alcanzó quedando herido en distintas partes del cuerpo de pronóstico grave.

Fue dicho individuo conducido a Palma a la Clínica del Dr. Planas donde fué curado.

Delegación de Hacienda de Baleares

LOTERIA PROVINCIAL.—SORTEO DEL DIA 23 DE AGOSTO

El próximo lunes, día 23 del actual, a las doce de la mañana en el Teatro Lírico de esta ciudad, tendrá lugar la celebración del sorteo de la Lotería Provincial, correspondiente a dicha fecha.

Palma, a 20 de Agosto de 1937, 2.º



Doña Rosa Crespí Frau

DE FERRER

ha fallecido hoy en Sineu. a la edad de 51 años

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su atribulado esposo D. Juan Ferrer Riutord; hermanos; hermanas; hermanas y hermanas políticas; sobrinos, primos y demás familia; al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y a la conducción del cadáver a su última morada, mañana domingo a las 9 y a las 9 y media de la mañana, respectivamente, y al funeral que en sufragio de la finada se celebrará el próximo lunes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Sineu.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El Comandante Militar visita los refugios en construcción de la barriada de Santa Catalina

Ayer tarde a las 7 y media nuestro Comandante Militar Sr. Benjumeda del Rey, acompañado del Jefe de la Defensa Pasiva Antiaérea Comandante Sr. Llorea, del Arquitecto Sr. Casas y de otras personas, visitó los refugios en construcción de la barriada de Santa Catalina.

El Sr. Benjumeda se mostró satisfecho de las obras, alabando la labor de defensa que viene realizando la Jefatura Antiaeronáutica.

También alabó la buena distribución y seguridades que ofrecen dichos refugios que han de llevar la tranquilidad a aquel vecindario.

Al darse cuenta los vecinos de Santa Catalina de la presencia del Sr. Comandante Militar se reunieron en aquellos lugares buen número de ellos, aplaudiéndole.

Notas del Mar

BUQUES DE GUERRA

Ayer tarde salieron para la mar dos destroyers con bandera italiana.

En la bahía siguen fondeados un crucero ligero italiano y un crucero y un destroyer ingleses.

A las dos y media de la tarde han ganado la bahía dos destroyers de la Real Marina de guerra italiana.

Con dicho motivo a la hora de cerrar esta edición quedaban en la bahía dos destroyers con bandera italiana, un crucero ligero de igual nacionalidad y el buque algebe italiano, petrolero.

Notas del Gobierno Civil

Hay recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala, manifestándonos que, nuestra primera autoridad civil se hallaba algo indispuesto desde hace dos días.

Hemos rogado al señor Singala saludara al señor Quint, de parte nuestra, a quien deseamos pronto restablecimiento.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Agosto de 1937, 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería D. Agustín Clar Pujol.

Imaginería.—Idem. idem., D. Guillermo García Alemany.

Visita Hospital, 3.º y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Cruz Laureada de San Fernando

(CONCLUSION)

El Coronel de Caballería D. Antonio Valencia Somalo, al folio 27, declara que en todo momento el valor heroico del Comandante Méndez, su sano optimismo y enorme dinamismo fué especie y modelo para todos los defensores del Alcázar que en todo momento pudieron apreciar en él sus excepcionales dotes, cultura, pericia y valor.

El Comandante habilitado de Artillería, D. Fernando Puertas Gallardo, al folio 28, manifiesta que las actuaciones en todos los sentidos y desde todos los puntos de vista. Durante la primera parte del asedio, cuando el ataque del enemigo no era todavía muy duro ni tenaz, y los muros del Alcázar resistían bien los impactos de la Artillería fué uno de los principales organizadores de todos los servicios de la defensa, tanto en su aspecto militar, disponiendo e inspeccionando personalmente la instalación de los puestos defensivos como en el civil de buscar solución de los problemas de alojamiento, manutención y asistencia médica de los sitiados y es-

peciamente en el aspecto moral de elevar y mantener a la altura necesaria el espíritu de toda la población del Alcázar, dando constante ejemplo de abnegación y sacrificio, para alentar a todos a sufrir con buen ánimo y hasta con alegría las penalidades que el sitio imponía hacia necesario ejecutar cualquier trabajo, incluso los más pesados, duros y peligrosos en los que tomaba parte muy principal, interviniendo personalmente en todos ellos. Durante la segunda parte del sitio cuando los ataques enemigos arreciaron en intensidad y violencia y se hicieron casi constantes los bombardeos de Artillería y Aviación, cuando poco a poco, los muros se fueron derrumbando y había que organizar a diario algún nuevo puesto defensivo que sustituyera al que el día anterior había desaparecido entre los escombros, al Comandante Méndez se le veía en todas partes y precisamente en las de mayor riesgo y peligro. Culminó el heroísmo y vigor de su actuación durante la última parte del asedio; cuando muy disminuidas las fuerzas combatientes disponibles para la defensa se tuvo la certeza de estar cercano el momento en que el enemigo había de hacer explosionar las minas practicadas bajo los muros de la fachada occidental del edificio, y se preveía por consiguiente que practicada la brecha el colirario habría de decidirse a lanzar sus fuerzas al asalto de las ruinas, el Comandante Méndez fué encargado por el Coronel Moscardó, de organizar todo lo concerniente a la defensa contra dicho asalto. Y su previsión y acierto fueron tales que todo sucedió como él había supuesto y las medidas adoptadas, que se cumplieron bajo su personal dirección, vieron el excelente resultado de rechazar todos los ataques que en aquellos últimos días y de manera violentísima lanzó al enemigo. Y finalmente, como colofón de su magnífica actuación ordenó desde la cama en donde se encontraba por efecto de sus heridas, se hiciera fuego sobre las concentraciones enemigas que empezaban a querer huir de Toledo con la única pieza de Artillería de que disponían las fuerzas defensoras, la cual se instaló en una de las ventanas que aun quedaban en el Alcázar; quiso presenciar y dirigir personalmente el fuego que hacia dicha pieza hacéndose conducir a sus inmediaciones y habiendo el enemigo comenzado a batir con fuego de fusilería la ventana por donde se disparaba, uno de los disparos alcanzó al Comandante Méndez que de nuevo, hubo de ser retirado sin conocimiento, herido de gravedad en el pecho.

El Capitán de Intendencia, D. Manuel Guadalupe García-Alejo, al folio 30, dice que el Comandante Méndez fué el alma de la defensa del Alcázar, con sus decididas y acertadas intervenciones impulsó de una manera vigorosa dicha defensa. Era incansable y en todas partes se encontraba; no había aspecto de la vida del Alcázar que él no ayudase con sus palabras, su presencia y sus actos; así en momentos críticos y peligrosos por dificultades de proporcionar alimentos y su distribución bajo toda clase de fuegos el Comandante Méndez levantó con sus palabras y sus hechos la moral de aquellos hombres que ni recoger podían su mala comida.

El Teniente Coronel de Infantería D. Luis Araujo Soler, declara al folio 33, que el Comandante Méndez se comportó heroicamente interviniendo de una manera vigorosa y con grave riesgo durante todo el asedio poseído de un enorme entusiasmo, dotado de gran carácter y poniendo a contribución una actividad incansable, siempre se le veía en los lugares de más peligro, tomando medidas para la defensa, levantando el ánimo en los combatientes y excitándoles a perseverar en la resistencia, y todo ello con grave riesgo puesto que en los sitios más batidos por la Artillería, la fusilería y el bombardeo aéreo, allí se hallaba el Comandante Méndez, uniéndose a sus acertadas disposiciones y patrióticas exhortaciones el ejemplo de su arrojo y desprecio de su vida; cualidades tan relevantes que no decayeron ni aun después de estar herido, en que

sopreponiéndose a dolores y quebrantos físicos continuó en su papel de elemento valiosísimo de la resistencia.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento, exhortando a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y asimilados, personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno de Ejército, Tropa y Marinería que sepan algo en contra o capaz de modificar la apreciación de tales hechos, a que se presenten a declarar ante el Juez Instructor citado al principio, en el plazo de ocho días a partir de su publicación.

—El Coronel Jefe de E. M. — Juan Quero.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día a los fines que se ordenan.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de Agosto se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de Abril y 1.º de Julio del corriente año, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano — Bilbao — Español de Crédito — Urquijo — Herrero — Guipuzcoano — Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserta en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir PTAS. 5'25 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 9 de Agosto de 1937.—II año triunfal.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar de Palma de Mallorca

El próximo día 1.º de Septiembre a las 10'30 horas en primera convocatoria, y en caso de no dar resultado ésta, el día 2 del mismo y a la misma hora, en segunda convocatoria, se reunirá esta Junta para realizar la compra de artículos con sujeción a las normas y condiciones que constan en los anuncios fijados en los tablones del Hospital Militar de esta Plaza y Casas Consistoriales de esta Ciudad y publicados en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Hospital Militar), se facilitarán los pliegos de condiciones, todos los días de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma de Mallorca, 20 de Agosto de 1937.—El Coronel Presidente, Antonio Rosselló.

SE ALQUILA UNA CASA

máquina para coser, seminueva SIN. Tiene 5 habitaciones, cocina económica, agua corriente y dos cisternas. Lugar delicioso. Temperatura ideal. Magnífica playa. Razón: Hotel Sotueri, Felanitx. (215)

VENDERIA

máquina para coser, seminueva SIN. GER, bobina central. Venta calle Alós, 4. (junto Alfombrera) SANTA CATALINA

CEDERIA

Dos habitaciones muy ventiladas punto céntrico. Informes: Calle Jaime II, número 5, piso 2.º 1.ª puerta (595)

Notas del Carnet

NECROLOGICAS

Ha fallecido el M.ltre. Sr. don Jerónimo Baselga Redón, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica de esta capital.

Varón de esclarecido entendimiento y de ejemplar virtud, gozaba de gran prestigio y consideración entre todas las clases sociales de esta ciudad.

Su muerte ha causado hondo sentimiento entre cuantos le conocían pues por su bondad y trato cordial se había grangeado el aprecio de todos los que le trataron.

D. E. P. el ejemplar sacerdote. Reciba el Cabildo Catedral y la familia del finado, en particular sus atribuladas sobrinas, la expresión de nuestra sincera condolencia.

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en la villa de Sineu, la virtuosa señora doña Rosa Crespi Frau, esposa de don Juan Ferrer Riutort, funcionario jubilado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Por sus bondades y nobles sentimientos, la finada se había captado el aprecio y la consideración de cuantas personas la conocieron.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas relaciones.

D. E. P. Reciba toda su familia la expresión de nuestra sincera condolencia, y en particular su atribulado esposo y sus hermanos don Jaime Crespi Frau, Jefe de la estación de Sineu y don Francisco, Presbítero.

Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda dieron su vida por Dios, por España y por Falange. Que ningún nacional-sindicalista deje de asistir el lunes a las 11 a la Iglesia de San Francisco.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL — Santos Timoteo, Hipólito y Simforiano, mrs.

CUARENTA HORAS — Concluyen en San Jerónimo dedicadas a San Bernardo. Por la mañana Misa y exposición del Smo. Por la tarde después del Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES — En la misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Andrés Castañer.

En San Francisco, a las 8 misa de Comunión general para los Teccarios. Al final de la misma se rezarán las paces para ganar la I. P.

En la Merced, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Ofrades y devotos de Ntra. Sra. de la Merced. Al anochecer función reglamentaria del Santo Escapulario.

En el Oratorio de Ntra. Sra. de la Consolación, a las 8 Misa de Comunión general para los Socios del Niño Jesús de Praga.

En el Socorro, se celebrarán misas cada media hora, comenzando a las 6. A las 10 misa y explicación del Evangelio. Por la tarde a las 7 y tres cuartos Rosario y Novena de San Agustín.

De Teatros

LIRICO

Siguen proyectándose con éxito en este teatro las películas "El Refugio", la deliciosa creación de Robert Montgomery y la grandiosa película "Idolo de las mujeres", el magnífico film en que intervienen Mirra Loy, Max Baer, Primo Carnera y Jack Dempsey.

Dicho programa se proyectará mañana por última vez.

El lunes cambio de programa con la reposición de tres films de gran éxito. Se proyectarán "El huzar negro", por Conrad Weid, "Don Quijote el amargao", en español con Ana María Custodio y Luisita Estevo y "Si tu quisieras", con Armand Bernard.

BALEAR Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tarde a once treinta noche, se repone en este local un soberbio programa a base de las tres grandes producciones.

"El Rey de los Campos Elyseos", con Buster Keaton (Pamplinas); "Una aventura en Polonia", con Gustavo Froelich y la película nacional "El Malvado Carabel", con Antonio Vico y Antoñita Coloma.

BORN En las sesiones que hoy y mañana se celebrarán en este salón se proyectarán por última vez las tres grandes producciones tituladas "Una mujer de su casa", "Doña Francisquita", y "El pan nuestro de cada día", films que tan grandioso éxito han obtenido estos

MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS — Lo estarán las siguientes:

- Doña Francisca Ramis, Sindicato 75
Doña María Gil, P. Tarrongi, 15
Sra. Vda. Valenzuela, P. Cuartera 19
D. Ramón Reimés, San Miguel 37
D. Antonio Oliver, Carmen 23
D. Miguel Mir, San Nicolás 39
D. Alfonso Miró, Colón 18
D. Jaime Oliver, Hornabeque 53
Una farmacia abierta en El Terreno.

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

A 37 kilometros de Santander

Frente de Madrid. — Continuó el avance por el frente de Santander logrando nuestras fuerzas situarse a una distancia de la capital santedanera de unos 37 kms. Las fuerzas legionarias han llegado a puertos desde donde dominan con su fuego artillero a algunas carreteras de extraordinaria importancia. El número de milicianos que constantemente se pasa a nuestras filas es considerable.

Dominando Ontaneda

Frente de Santander. — Ha continuado el avance de nuestras fuerzas las cuales han ocupado algunos pueblos entre ellos Santa Cruz, situándose nuestras tropas a 37 kms. de Santander.

Las fuerzas que operaban por la sierra del Escudo han ocupado Vega de Pedro y domando con la artillería a Ontaneda, y haciendo gran número de prisioneros y mucho botín de guerra. Aumenta por momentos el número de los pasados a nuestras filas, los cuales lo hacen con armamento.

La evacuación de Madrid

Valencia. — La previsión interministerial que es la que se ocupa de la evacuación de Madrid acordó después de una reunión celebrada llevar a cabo de una manera definitiva la evacuación de Madrid sacando de allí a todos los individuos que no tengan que desempeñar funciones de guerra.

Valiente felicitación

Valencia. — El gobierno Negruin ha enviado una felicitación al general Gabir Uribarri cualquiera que sea el que las retiradas se hayan hecho o denadas por el mando.

Ya vemos que ahora cuando ordene la retirada definitiva de Santander y deje a la provincia en poder de los facciosos.

Las Cortes Catalanas

Barcelona. — Al quererse abrir las Cortes Catalanas se han tenido que tomar extremadas medidas de precaución tomando los guardias de asalto o das las posiciones cerca del palacio de las Cortes.

Siguen las discordias

Barcelona. — Continúan las luchas campesinas en los pueblos de los alrededores de Barcelona por negarse los campesinos a entregar sus nuevas cehas.

Fuego de artillería

Frente de Madrid. — En este frente el enemigo se ha manifestado a primera hora de la mañana con un intenso fuego de artillería, fuego que al cabo de algún tiempo ha cesado. Ya durante todo el día no se le ha vuelto a oír. Y ahora a la hora de transmitir este boletín vuelve el enemigo a iniciar su tarea artillera.

Una nueva Checa

Frente de Madrid. — Unos individuos particulares han cogido a un individuo al que han juzgado ellos mismos y condenado, tal y como una checa.

El juicio se improvisó y después de haber condenado al citado individuo dijeron: ¡Esto es la justicia del frente popular!

Grave situación de Santander

Santander. — La prensa de Santander no oculta que la situación es muy grave. Todas las autoridades dicen que hay que lanzarse a la ofensiva, ayudando así a las fuerzas rojas de la montaña. Todos los jefes y jefecillos están reunidos en sesión permanente y por el local en donde están instalados es un continuo ir y venir de personas que van a enterarse de la marcha y de la forma que se llevará a cabo la defensa de la ciudad. Se acordó pedir ayuda a Valencia diciéndolo al ministro de defensa Indalecio Prieto que si no acude prontamente en su ayuda Santander perecerá.

Lo que cuentan los rojos que llegan de Rusia

Marsella. — Marineros españoles al servicio del comité rojo de Valencia han regresado de Rusia y cuentan cosas muy sabrosas respecto a la mala situación de la URSS. Refieren que los obreros viven en la mayor miseria, van por las calles vestidos de harapos y llevan un aspecto de hambre pintado en sus rostros. Tal es el estado de miseria en que viven en Rusia, que todo el mundo especialmente los obreros tienen grandes deseos de marchar se apelando a cualquier medio que sea, de tal forma que la policía se ha visto precisada a establecer un servicio de vigilancia estrechísima cerca de los barcos que salen de Odesa y de otros puertos de Rusia. Cuando estos barcos han efectuado su carga y están listos para salir, se efectúa en ellos un registro riguroso en el cual miran hasta en los

más apartados rincones. Si encuentran algún que ha conseguido burlar a la policía, ocultándose en algún rincón del barco, es descubierto en estos registros e inmediatamente ejecutado. La vida es carísima y si los tripulantes de los barcos españoles necesitan proveerse de alguna mercancía, tienen que pagarla con buenos francos. Un centenar de francos vale 25 rublos y una pastilla de jabón cuesta 16 rublos. Los marineros españoles han podido ver por experiencia el fracaso de la verdadera Rusia, en donde ellos les habían engañado por las falsas teorías explicadas por los marxistas.

El parlamento catalán

Barcelona. — Ayer se celebró la anunciada reunión del parlamento catalán, asistiendo numeroso público. El grupo parlamentario de la oposición no asistió, ocupado la silla presidencial el diputado Juan Casanovas. Los socialistas dirigieron duros reproches a Casanovas por haber estado bastantes días fuera de Cataluña y en período bastante difícil. Ese fué a su escaso y presentó su dimisión de la presidencia pero no le fué admitida por 43 votos contra 4. Luego la cámara acordó diversos asuntos políticos relacionados con la presidencia de la Generalidad y en lo que se refería al mandato del parlamento, acordándose no convocar elecciones hasta después de terminada la guerra.

El victorioso avance hacia Santander

Frente de Santander: Reinosa. — Mal tiempo, nuestros soldados tienen que enfrentarse con su peor enemigo, pero no importa; hoy como ayer y como todos los días sabrán vencer todos los obstáculos. Los rojos continúan dando señales de impotencia destruyendo todo cuanto les parece que tiene que ser objeto para impedir el avance de nuestras tropas. Pero nuestras tropas no se detienen ante nada. Continúa la labor de reparación de puentes, alcantarillas y carreteras por nuestros soldados. Los rojos no tienen en cuenta que con estas destrucciones no hacen otra cosa que poner de manifiesto su impotencia, ya que no se gana la guerra con hostilizar. La victoria o el érito de una jornada es según la resistencia que hayan sabido vencer. En Concha hemos tenido que vencer serias dificultades por la táctica empleada por ese marxismo puro que diría el ilustre charlista General Queipo de Llano; nos referimos a la voladura de los pasos y alcantarillas, pero nada importa, para nuestros muchachos un puente interrumpido o una carretera cortada. Esas dificultades se salvan pronto; lo que no es tan

Los rojos derrotados en el sector de Albarracín

Les causamos más de dos mil bajas

Frente de Aragón. — En este frente el enemigo desde hace algunos días viene concentrando sus fuerzas, atacando nuestras posiciones en el sector sur de Albarracín con el fin de romper por nuestras líneas, pero esto no quiere decir que haya conseguido sus propósitos, pues el fin que el enemigo perseguía no ha podido cogerlos por sorpresa. La primera manifestación de actividad del enemigo comenzó a notarse la pasada noche en que se lanzó sobre nuestras posiciones de Monte Calvario, que nuestros soldados machaaron y fácilmente puede suponerse que su intento fracasó por completo. Además lo que el enemigo perseguía era destruir nuestros efectivos por este sector para atacar por otras posiciones muy distintas y alejadas, pero no es empresa fácil engañar a nuestro mando que estuvo preparado para dar a los rojos el castigo merecido. La intención de Monte Calvario les ha costado 120 muertos, la mayor parte de los cuales han sido enterrados por nuestros soldados, además los marxistas han abandonado una cantidad numerosísima de material de guerra. En las primeras horas de la mañana también el enemigo atacó varias posiciones de Alcubierre después de una preparación artillera que duró

fácil de salvar son los cañones y trenes de aprovisionamiento que tienen que seguir a nuestras tropas para el avituallamiento de las columnas. Para los ingenieros un día francamente de mal tiempo y de mucho trabajo, para los ingenieros, pontoneros y zapadores, que a toda prisa reconstruyen puentes y reparan carreteras.

Las fuerzas han alcanzado los objetivos previstos en la ruta hacia Santander. Estas fuerzas han tenido un día victorioso sin que les haya estorbado el agua ni la niebla, colocando en el día de hoy la bandera bicolor en Vega de Paz en el frondoso valle.

En el impetuoso y victorioso avance, nuestras fuerzas se han colocado en posiciones más ventajosas como dice la radio de Santander en su constante disimulo de sus derrotas sufridas. Hoy hemos ocupado el km. 353 de la carretera Burgos-Santander. No hace falta señalar su posición, pues tomando un mapa y buscar la carretera y el km. 353 que está a la altura de Ontaneda. Por cierto que al llegar a Reinosa nos dan noticias de que otras columnas han rodeado otras posiciones. No nos ha sorprendido gran cosa ya que en los pueblos se saben muchas más noticias que nosotros. Nos dicen que nuestras tropas han rodeado a los pueblos de Alceda y Ontaneda, cuya noticia no nos coge de improviso, pues nuestros soldados están ansiosos de incorporar a la España Imperial todas las posiciones que puedan.

La elocuencia de los hechos

Reinosa. — Los historiadores relatan los hechos por las victorias ganadas. El ejército con todas sus armas sabe lo que es el arte de la guerra y en la historia de una guerra triunfal, los historiadores no han hecho más que reelatar las jornadas de las victorias y poco tienen que decir sobre los hechos pequeños que han servido para ganar esas victorias. En la guerra el arte y la ciencia es el oro y el valor y la audacia es la moneda de plata; entre una y otra hace falta la calderilla, que sirve de ligazón y esa moneda es la más penosa.

Y esos hombres aunque no van al frente han tenido que aguantar las lluvias sin otra diferencia que su propio contenido tendiendo kilómetros de hilo telefónico. En la guerra hay algo más que el heroísmo que conmina a la muerte.

Como decimos el enemigo peor es el mal tiempo, pues la niebla y la lluvia son factores que retrasan la marcha de nuestros muchachos y estas fuerzas tienen que dedicarse a trabajos de consolidación y limpieza de todas aquellas posiciones que van quedando a la retaguardia. En el parte oficial se dice que han ocupado Ontaneda y el Valle de Paz y las tropas se afanan en construir puentes y carreteras que los rojos habían destruido. Todos estos hechos acompañados de las palabras que dice Santander es mucho más elocuente que los discursos de los mismos.

BORN HOY
Tres Grandiosos Films Tres
UNA MUJER DE SU CASA
DOÑA FRANCISQUITA
y EL PAN NUESTRO
Un programa insuperable
Reparaciones de receptores de Radio
PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE
Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA - RAPIDEZ - PRECIOS ECONOMICOS
-SAN BARTOLOME, 10-

D.ª MAGDALENA CLAR
Vinda del Procurador Melchor Cloquell Serra
Participa a la numerosa y distinguida clientela que fué de su esposo (q. e. p. d.), que nuevamente tiene abierto el despacho de Procurador de los Tribunales, regentado por D. Antonio Juan, en su propio domicilio, Santo Espíritu 22-1.º

FRONTON BALEAR
MAÑANA DOMINGO
Tarde a las 5
ORIO-ARRATE
contra
ANACABE-CARMELO
ECHEVARRIA-IRIONDO
contra
ZULAICA-TRECET
y quinielas
Detalles por carteles y programas
Martes partidos y quinielas

SEÑORITA
Se necesita para auxiliar de escritorio. Inútil presentarse sin buenas referencias. Uetam, 60

MUCHACHO
Se necesita para vender helados en carrito. Dirigirse a Gelateria Italiana Calvo Sotelo, 2, Terreno.

SE OFRECE
Persona con excelentes referencias para enfermero o criado en clínica o casa particular. Razón: P. Sta. Eulalia.

SE VENDE
Un piano y una montura de señoras. Formes: Apuntadores 54, entresuelo.

Aprenda a conducir auto
Con prontitud y seguridad con el nuevo método de la ESCUELA AUTO TECNICA. Cursos prácticos de Mecánica. Garcías: Avda. de Antonio Maura, núm. 13. Teléfono 1123

A 15 kilometros de Torrelavega
Villarayo. — Nuestras tropas recorren el terreno conquistado y van inutilizando las minas que los dinamiteros colocaron para oponerse a nuestro avance.
El avance continúa y nuestras tropas se encuentran aproximadamente a 15 km. de Torrelavega y la marcha continúa con muy escasa resistencia.
Aumenta constantemente el número de milicianos que se presentan y son trasladados a los campos de concentración.
Sigue el avance hacia Santander
Aguilar del Campo. — Hoy ha seguido el avance de nuestras tropas que más que un avance es un paso militar, pues apesar del camino recorrido no hubo ni tan solo un herido.
Las columnas que avanzan por este sector se encuentran ya a 30 kilómetros al Norte de Reinosa.
A las 12 se presentaron en un destacamento 600 prisioneros.
El Cónsul francés acompañado de todo el personal de la embajada ha embarcado a bordo del vapor "Pichele" abandonando Santander.
¡Mallorquines! Acudid a los funerales que en sufragio del alma de Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, auténticos nacional-sindicalistas asesinados por la chusma roja, tendrán lugar lunes a las 11 en la Iglesia de San Francisco.



"El estómago" es el manantial de alegría de la vida.
Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS